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Формування інституціональних дискурсів досліджень  

соціально-комунікативного процесу 

Розглянуто умови формування полідискурсивності у дослідженнях соціально-комунікативного процесу. 

Наголошено на важливості вивчення інституціонального дискурсу в контексті розвитку соціально-

комунікативної теорії та практики. 
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Вступ. Актуальність вивчення дискурсів соціаль-

но-комунікативного знання зумовлена швидким роз-

витком процесів інформатизації та медіатизації су-

спільства, що призвело до багатьох неочікуваних змін 

в організації суспільного життя та появи нових 

феноменів у сфері суспільних відносин у комуніка-

тивному просторі сучасності. Такий стан повністю 

відповідає розвитку теорії соціальних комунікацій, до 

формування якої залучено багато фахівців — пред-

ставників різних галузей науки та суспільної прак-
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тики. Про це зауважують численні теоретики соціаль-

них комунікацій, зокрема, А. Соколов, О. Холод, В. Іль-

ганаєва, О. Тріщук, Д. Прокоп, В. Різун, Г. Почепцов. 

Аналіз дискурсивності наукових досліджень стає від-

знакою сучасного стану розвитку науки й головним 

чинником, що спонукає фахівців до вивчення складу 

та напрямів наукових досліджень в умовах поглиб-

лення міждисциплінарних зв'язків.  
Мета статті — визначити основні інституціо-

нальні дискурси в площині соціально-комунікативної 
теорії. До завдань належать такі: уточнення поняття 
"інституціональний дискурс" у площині теорії со-
ціальних комунікацій; виявлення основних інституціо-
нальних дискурсів у наукових дослідженнях соціаль-
но-комунікативного процесу в різних сферах суспіль-
ної практики. Оскільки до завдань не входить ви-
вчення та аналіз феномену дискурсивності наукових 
досліджень, зупинимося суто на обґрунтуванні обра-
ної стратегії відповідно до мети дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Певним 
суперечностям, закладеним від початку формування 
наукового напряму соціально-комунікативних до-
сліджень, приділяє увагу О. Холод [1; 2; 3]. Науковець 
також представив основні авторські підходи до будо-
ви науково-методологічного комплексу теорії соціаль-
них комунікацій українських дослідників В. Різуна, 
В. Ільганаєвої, С. Квіта, Г. Почепцова, В. Горового [3]. 
Питання теорії та практики застосування комунікатив-
ного дискурсу в різних соціально-культурних сферах 
також порушували А. Бойко, В. Владимиров, В. Дем-
ченко, В. Іванов, С. Квіт, О. Коновець, В. Лизанчук, 
А. Москаленко, З. Партико, Б. Потятиник, М. Яцемір-
ська та ін.  

Виклад основного матеріалу. Поняття "дискурс" 
у сучасній науці означає стійку, науково визначену 
традицію пізнання, відтворення методології та методів 
дослідження об'єктів, що вивчаються. В наукознавстві 
саме таке розуміння дискурсу спричинило його за-
стосування для вивчення розвитку науки та наукових 
галузей, упорядкування й систематизації структурної 
будови наукових дисциплін, проведення порівняль-
ного аналізу стану та змісту досліджень тощо [4]. Дис-
курсивність останніх стала ознакою наукової рефлексії, 
вагомим елементом міждисциплінарної взаємодії науко-
вих галузей, адже сьогодні комунікативні дискурси 
торкаються майже всіх сфер людського пізнання [5]. 
Поняття дискурсу поширено в соціології, журналіс-
тиці, педагогіці, соціолінгвістиці, теорії комунікації, 
політології. Основою його визначення, як вважають 
фахівці, є понятійно-категоріальний апарат і наукові 
підходи, що використовують для побудови відпо-
відної структури наукового пізнання, формуючи стра-
тегію та результат досліджень.  

Зазначимо, що з розвитком наукової теорії періо-

дично виникають ситуації пояснення вибору форм 

практичного втілення теорії у практику комунікацій-

ної взаємодії. Це потрібно для забезпечення її успіш-

ної реалізації й досягнення позитивного результату 

впровадження моделей комунікації. Обговорення тео-

ретичних джерел становлення теорії соціальних кому-

нікацій не викликають суперечностей, але зауважимо, 

що фахівці роблять акцент на тих теоретичних дже-

релах, що є близькими до сфер дослідження (за фахо-

вим спрямуванням, або тих, що відповідають на-

прямам досліджень, або входять до аргументації по-

ложень дослідження).  
Враховуючи здобутки попередніх студій, заува-

жимо, що дискурсивність вже визнана в теорії со-
ціальних комунікацій, про що свідчать праці Ф. Баце-
вича, Н. Кравченко, М. Макарова, О. Селіванової, 
К. Серажим, В. Чернявської, М. Яцемірської, О. Тріщук 
та ін. З 1970-х років ХХ ст. розширенню діапазону 
наукових досліджень сприяли нові напрями когнітив-
ної психології та інформатика. Дискурсивність до-
слідження комунікативного процесу входить у простір 
соціальної взаємодії, охоплюючи всі сфери комуніка-
тивної діяльності. Її нове бачення в системі соціальної 
взаємодії було сформовано завдяки здобуткам теорії 
символічного інтеракціонізму, системним досліджен-
ням комунікації (Н. Луман). Коло теоретичних дискурсів 
вельми широке й визначає важливість комунікативної 
парадигми в соціально-культурних дослідженнях.  

Лінгвістичний дискурс є потужним джерелом 
для розв'язання багатьох теоретичних завдань у со-
ціально-комунікативній теорії. Виникнення поняття 
"дискурс" у лінгвістичних дослідженнях зумовило 
розроблення таких його властивостей, як наявність 
видів, жанрів, стилю [6, с. 189]. Крім того, особливе 
значення має теорія тексту, про що зауважує 
О. Тріщук [7].  

В українському сегменті теорії соціальних кому-
нікацій особливого розвитку набули соціо- і психо-

лінгвістичний дискурси. Значний внесок у їхній роз-
виток зробив український дослідник О. Холод [1], 
котрий доводить потребу використання методологіч-
них, методичних, концептуальних положень соціо-
лінгвістики та психолінгвістики у формуванні при-
кладних досліджень комунікативної взаємодії у сфері 
масмедійної комунікації, зокрема журналістикознав-
ства. Розвиток досліджень у цьому напрямі спонукає 
науковця до формування інноваційного розуміння 
впливу медіа на соціально-психологічні стани масової 
аудиторії в Україні. Концептуально його погляди 
представлено в теорії інмутації [8]. 

Підґрунтя для розуміння соціальної комунікації 

та соціально-комунікативних процесів становлять іс-
торичні дослідження комунікації. До історичного, 

історико-культурологічного аналізу вдавалися пред-

ставники різних країн і наукових дисциплін. З-поміж 

закордонних авторів виокремимо М. Маклюена, Д. Про-

копа, В. Пісарека, Д. Мерша, А. Соколова, О. Шлико-

ву та ін. В Україні до історичних розвідок належать 

праці Є. Цимбаленко, В. Ільганаєвої.  

Варті уваги дослідження теоретичного процес-

ного дискурсу, що відбиває ставлення до комунікації 

як до процесу, зокрема докторські й кандидатські ди-

сертації вітчизняних науковців Г. Шемаєвої (наукова 

комунікація), Т. Колеснікової (процесний дискурс у 

контексті вивчення комунікативного процесу в бібліо-

течній сфері), Н. Грабар (внутрішньоорганізаційна біб-

ліотечна комунікація), О. Мар'їної (комунікативна 

взаємодія між бібліотечними установами в Україні).  
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Комунікативні феномени різного характеру ви-

вчають у межах соціального дискурсу. У цьому на-

прямі досліджень актуалізувалися уявлення про харак-

терні ознаки міжособистністної комунікації та спілку-

вання. Цей дискурс набув розвитку завдяки здобуткам 

психології, психоаналізу, нейролінгвістичного прог-

рамування, про що зауважує О. Холод [3].  

Нині сформовано уявлення про теоретичні дис-

курси вивчення соціальної комунікації та комуніка-

тивного процесу, що вплинуло на розвиток теорії со-

ціальних комунікацій. Проте наприкінці 70-х рр. ХХ ст. 

відбувалося становлення інституціональних комуніка-

тивних дискурсів, зумовлених застосуванням соціаль-

но-комунікативного підходу до розгляду об'єктів у 

різних сферах суспільної практики. Комунікативні 

дискурси досліджень соціальних комунікацій по-

в'язуємо з різними сферами суспільної діяльності, в 

яких відбувається взаємодія, що відповідає меті науково-

теоретичного розгляду. Йдеться про так званий інсти-

туціональний дискурс — політичний, релігійний, пе-

дагогічний, бізнесовий, управлінський, виробничий, 

науковий, науково-інформаційний, бібліотечний тощо. 

Докладний розгляд інституціонального дискурсу в 

теорії соціальних комунікацій зумовлений потребою 

враховувати інституалізацію соціально-комунікативної 

діяльності загалом. Традиційні процеси функціонування 

суспільних інститутів, зокрема конкуренція, співпраця, 

компроміс, адаптація, вимагають нового ставлення до 

соціально значущих комунікативних ситуацій у різних 

сферах діяльності [9; 10].  

Значного розвитку в межах наукового напряму 

"соціальні комунікації" набув бібліотечний соціаль-

но-комунікативний дискурс, основи якого закладено 

в дослідженні В. Ільганаєвої (1996) [11]. Інституціо-

нальність цього дискурсу розвинуто у дослідженнях 

Г. Шемаєвої, І. Давидової, О. Кобелєва та ін.  

Отримав узагальнення й інституціональний дис-

курс у науково-інформаційній сфері, основні поло-

ження якого сформувала О. Тріщук, яка вивчає спе-

цифіку комунікативного процесу в сучасній науково-

інформаційній сфері [7]. Дослідження вченої доводить 

факт становлення соціально-комунікативного дискурсу 

у сфері науково-інформаційної діяльності.  

Масмедійний дискурс розвивається на тлі жур-

налістикознавства та інституціалізаційних процесів 

діяльності ЗМІ в умовах медіатизації. Сьогодні це 

один із найпотужніших інституціональних дискурсів, 

що активно формується й потребує спеціального аналізу. 

Освітній дискурс сформувався через потребу 

теоретичного опису та практичних розробок щодо 

підвищення вимог до комунікативної компетентності 

майбутніх фахівців.  

На підґрунті нових наукових розвідок виокремив-

ся дискурс політичної комунікації [12]. Інформаційні 

моделі впливу на сторони військово-політичних кон-

фліктів створювалися з огляду на завдання маніпуляції 

свідомістю супротивника, формування фальшивих 

повідомлень у пресі та мережі Інтернет, підтримання 

масмедійними форматами когнітивного дисонансу в 

масовій аудиторії. Аналізові аспектів інформаційної 

війни, характеристиці її учасників, принципам форму-

вання контенту та формам його подання приділяли 

увагу численні дослідники, зокрема О. Йенсен, Г. По-

чепцов, Д. Прокоп, Дж. Стейн, Р. Шафрански. 

Міжнародний комунікативний дискурс зумов-

лений появою нових форм соціальної взаємодії у гло-

бальному суспільстві, що потребувало практичних роз-

робок і моделей організації комунікативної діяльності 

в інформаційному просторі міжнародної співпраці.  

Етичний комунікативний дискурс зумовлений 

пошуками підтримки збалансованих відносин у кому-

нікативному просторі сучасності. Нині перетворився 

на загальногуманістичний дискурс соціальних від-

носин, що охоплює не лише блок гуманітарних дис-

циплін, а й є певним орієнтиром розв'язання проблем 

природничих наук, як-от наукова етика тощо.  

Економіко-виробничий дискурс. У сучасну епоху, 

коли інформацію визнано виробничою силою суспіль-

ства, що має вагоме значення для економічного 

зростання країн, інтерес до комунікативного дискурсу 

значно зріс. Питання інформаційної економіки сформу-

вали економічний дискурс комунікації, в якому спо-

чатку інформація як предмет праці, а згодом кому-

нікація як засіб вдосконалення економічних відносин 

склали підґрунтя теоретичних розробок і моделювання 

інформаційно-комунікативних відносин. У межах цього 

дискурсу швидко зростає інтерес до маркетингової, 

рекламної та бізнесової комунікацій, що виник на 

базисі виробничого дискурсу, але невдовзі став само-

стійним напрямом вивчення та моделювання кому-

нікативної взаємодії. 

Комунікативний дискурс у менеджменті. У наш 

час сформувався стійкий дискурс досліджень кому-

нікації та засад моделювання організаційних комуні-

кативних систем.  

Особливим є мистецький дискурс. Мистецтво 

вже посіло чільне місце в теорії соціальних кому-

нікацій. Останніми роками сфери музичної, театраль-

ної, художньої комунікації набули значного розвитку. 

Дослідники визнають факт формування особливої 

мови мистецтва, котрій притаманні різноманітні 

знаково-символьні засоби, універсальний характер 

яких уможливлює їх перенесення в систему інших 

мов, зокрема усну чи письмову. Особливістю мови 

мистецтва є багаторазове кодування у змісті худож-

нього повідомлення, що посилює неоднозначність 

сприйняття художніх текстів. Дослідженню власти-

востей мистецької мови присвячено роботи багатьох 

фахівців — теоретиків комунікації, лінгвістів, 

культурологів, філософів комунікації й мови, зокрема 

Ю. Лотмана, Дж. Ле Гоффа, П. Бергера, Т. Лукмана.  

Сфера релігійного дискурсу торкається потреб 

комунікації церкви. Представники цього напряму до-

сліджують її моделі, види й функції [13]. О. Холод 

вводить релігійний дискурс до навчального посібника 

із соціальних комунікацій [3].  

З нових напрямів, що тільки формуються в про-

сторі наукових досліджень, варто виокремити елітар-

ну комунікацію, яку розглядає В. Пісарек [14, с. 98]. 

Виокремимо також медичний та юридичний дис-
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курси, але для їх докладного розгляду потрібно 

ґрунтовніше вивчити питання інституціональної дис-

курсивності в теорії соціальних комунікацій. 

Висновки. Зростання дискурсивності теорії со-

ціальних комунікацій зумовлює розширення меж по-

шуку загальнотеоретичних засад подальшого вивчен-

ня комунікативної взаємодії в суспільстві. На основі 

аналізу публікацій і дисертацій із наукового напряму 

"соціальні комунікації" зроблено висновок, що роз-

робки теорії соціальних комунікацій та моделей кому-

нікативного процесу мають всі ознаки інституціональ-

ного дискурсу, які визначаються характеристиками 

того типу суспільного інституту, проблеми функціо-

нування й розвитку якого порушують і розв'язують 

дослідники. Цей висновок збігається з наявними 

оцінками стану дискурсивних досліджень у сфері 

соціальних комунікацій.  

Погляди фахівців щодо нового напряму наукових 

досліджень певним чином відрізняються, але водночас 

у світовому науковому просторі вже сформувалися 

загальні підходи до опису соціально-комунікативного 

процесу в різних сферах суспільної практики. Сьогод-

ні формується інституціональний дискурс соціально-

комунікативних досліджень.  

Визначення дискурсивності на рівні інституалізо-

ваних сфер діяльності дає змогу надати теоретичне 

обґрунтування практиці соціокомунікативної діяль-

ності, моделюванню комунікативної взаємодії в су-

спільстві та його підсистемах. Переведення вивчення 

дискурсу в інституціональну сферу соціально-кому-

нікативної діяльності отримало широке визнання та 

практичне використання, що підтверджують численні 

дослідження. Додамо, що наведені інституціональні 

дискурси становлять експериментальну базу про-

ведення подальших досліджень.  
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